

環保新生活系列

禮俗與環保

研究單位/青商會 報告人/徐福全教授

在過年過節時燃放鞭炮，拜拜燃燒金冥紙是國人傳統的習俗，在年關將近的時候，環保署提醒大家要存著一顆愛地球的心來敬天祭祖，特別是使用炮竹及金冥紙的時候，要注意安全及環境保護。



燃燒大量的金冥紙不但造成

台灣過去40年由於經貿工商發達，建設突飛猛進，造就了經濟奇蹟，而隨著經濟的成長，國人所得也提高了，但是我們的都市、社區生活的品質卻有待提昇。

近年來，因為人們漸漸感覺到因為空氣污染、垃圾污染、工業污染、食物污染等日漸惡化的環境而心生惶恐，所以土地及環境保護的理念，也在社會中漸漸被重視。

由環保署推展的「環保新生活系列活動」中有一單元「禮俗（炮竹、喪葬）與環保」係在探討傳統的禮俗和生活習慣中，於形式上造成一些不自覺的環境污染，希望透過此活動，能找尋出可改善或替代形式的方法。

燃放炮竹之探討

一、炮竹燃放之噪音及安全

炮竹燃放的習慣在節日、慶祝、拜神

及婚喜宴客上使用較多，炮竹的燃放聲音在都市社區裡，易形成噪音影響環境生活品質。

而在較空曠的鄉鎮環境裡，燃放炮竹的聲音較無影響，但由於炮竹的燃放火焰、火點易引起火災，而放射範圍廣闊也容易傷及周圍，故基於安全因素，實有必要作分區和時段上的限制。

二、炮竹燃放之廢棄物處理方式

炮竹燃放後之廢棄物，散落滿地，形成垃圾亦是一種環境污染。一般人皆認為炮竹燃放之廢棄物處理應由燃放者立即清除，若無處理清除應該取締處罰。

三、炮竹燃放之時間限制或替代方式

在都市社區裡婚壽宴客少，燃放炮竹習慣現皆以播放炮竹聲錄音帶來代替，且多數民衆亦能接受之。然在節日慶祝及寺廟慶祝活動上，燃放炮竹的習俗仍存在，如果能在時間上給予限制，避開清晨或深



資源浪費、空氣污染，也失去了心靈和情感上的意義

夜燃放，以免干擾環境安寧，或可由里長與民衆們商討，大家在共同的時間一起燃放炮竹慶祝節日。

使用冥紙之探討

一、習俗觀念

對於使用「金冥紙」的習俗，已有300多年的歷史，古時老祖宗用它來敬天祭祖，表達對神的敬仰和對祖先的慎終追遠，金冥紙在那時只是供品的一種，同時以真誠的心性和成長的態度，一張一張地拆開來焚燒，所以在量上使用不多。

觀之現階段的社會工商經濟繁榮，生活較富裕，偶有舉辦喪禮則鋪張浪費，焚燒的冥紙相當多，在祭祀法會上如「燒王船」，焚燒的都是一車、一車沒有拆開的金銀紙，如此只是一種形式上的祭拜，卻無法了解到其中傳統文化的教育和固有宗教文化的意義。現在一般人，包括年輕一

代的只知燒香拜拜是求神明庇佑，或是認為這是迷信，卻不知這樣拜祖先敬神明的宗教思想文化，是要賦予追懷祖先之心，延伸在生活上實踐教順父母，躬行教道倫常，由虔誠敬仰神之心，清淨自己心性，成為正人、善人而能真誠愛別人。喪禮中燒「庫錢」在其宗教文化上的意義是家族所有的人，在此時全部能聚集一起，肩併肩、手牽手圍成一圈，將庫錢一張一張慢慢燒，在此時已溶入親情，亦化解了彼此以往的思想，而非現在將金紙一疊疊丟入燒化即可的形式表現。然而呈現出這樣流於表面形式的宗教信仰狀況，是我們長久以來的教育缺失。天主教、基督教在西方國家佔有一席之地，其宗教的基本思想已溶入了社會教化功能，所以要改善這樣的習俗觀念，基本上應從教育上著手。

二、森林資源、環保方面

金冥紙的製造原料來自綠色資源之樹木、竹林，大量的植物及木材的砍伐易造成水土流失，森林資源愈來愈減少，而焚燒金冥紙亦造成空氣污染，甚至有發生火災的危險性，促成環境污染的惡化，故減少金銀紙的使用量或者不燒，才能避免森林資源被破壞和維護良好自然環境品質。

三、燃燒金冥紙之替代方式

台灣省政府民政廳為改善如此大量焚燒金冥紙的習慣，於82年舉辦徵求「創作設計大面額金銀紙」，進而推廣宣導減少空氣污染、節省資源浪費，以符合現在時代的環保需求。

至於宣導民衆於祭祀神明、祖先，辦理喪禮時能採用大面額金銀紙，祈望透過大眾傳播媒體、葬儀公會和社會團體的推廣幫忙，藉以加深民衆之普遍印象，改善燒金銀紙的禮俗習慣。 ■